
COMUNEdi RAVENNA

CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 3 - "Darsena"

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE "DARSENA"

RIUNITOSI IL 16/09/2019 ore 20,30

presso la sede dell'ufficio decentrato di via Aquileia, 13 a Ravenna
Approvato il 22/10/2019

Dall’appello nominale risultano presentii seguenti consiglieri assegnati:
Lista Consigliere Presente Assente

Cognome Nome Entra ore|Esce ore

Cambierà Amorati Alessandra AG

Cambierà Brighi Matteo 21,15

Cambierà Didonè Maurizio A

La Pigna Rosetti Giampaolo A

Ravenna in Comune Dubbini Luca p

Lega Nord Morettini Stefano A

Lega Nord Gangitano Giuseppina AG

Lega Nord Latti Alessio A

Sinistra per Ravenna Duranti Francesca A

Partito Democratico Buzzi Gianmarco AG

Partito Democratico Floro Flores |Rossella A

Partito Democratico Palmeri Claudio A

Partito Democratico Ulivini Massimo p

Partito Democratico Bianchetti Massimo p

Art. 1 MDP Tronconi Natascia AG

Art. 1 MDP Bratta Giulia p

Partito Repubblicano Miccoli Giovanni AG

Forza Italia Tritto Nicola i)

Lista per Ravenna Grandi Nicola p

Lista per Ravenna Frontini Elisa AG

Presiedeil consiglio e verbalizza : il Presidente Grandi Nicola.
Essendo presenti n. 7 Consiglieri su n. 20 assegnati (dalle ore 21,15), il Presidente Grandi Nicola dichiara

valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore 20.30

Il Presidente dà lettura dell'O.d.G.:

1. Espressione di parere su: "Manutenzione straordinaria su tratti di strade ubicati nell'area territoriale 3

Darsena nel Comunedi Ravenna (2019)";



2. Espressione di parere (ANCHORCHE’ RICHIESTACI INFORMALMENTE) sulla proposta di nuova regola-
mentazionedella sosta su via Chiavica Romeae via T. Gulli come da documentazione allegata (in via Chia-
vica Romea si propone divieto di sosta sul lato dove nonc'è il marciapiede e si farebbe un percorso peripedoni su amboi lati, mentre in via T.Gulli davantiai garage doveci sono auto posteggiate, si propongonodivieti di sosta creando un passaggio pedonale);
3. Senso unicosu via Stradone: aggiornamento sullo stato degli incontri avuti con cittadini, assessore e
tecnici;
4. Situazione sicurezza nell’area territoriale con particolare riferimento alla sosta di nomadi su via Meduli-
no, via Travaglini (ed altre) ed eventuali azioni da porre in atto per sensibilizzare ulteriormente
l'amministrazione sulla questione;
5. “Dare”, progetto del Comune di Ravennavincitore del 4° bando europeo Urban Innovative Actions con
finanziamentodi quasi 5 milioni: ruolo che può assumere in merito il consiglio territoriale.
6. Approvazione verbali sedute precedenti;
7. Varie ed eventuali.
In apertura di consiglio viene concessa la parola per 15 minuti circa all'associazione Ravenna Teatro, che
ha espresso, attraverso l'assessorato, la volontà di presentare a tutti i consigli la stagione teatrale
2019/2020. Interviene la dr.ssa Marcella Nonni della direzione di Ravenna Teatro presentando appuntol'iniziativa ai presenti, sia dal punto di vista organizzativo che degli spettacoli che saranno in abbonamento
raccontando ad esempio di Giacomo Poretti (Aldo Giovanni e Giacomo), Toni Servillo che non ha bisognodipresentazioni con uno spettacolo che sarà un esclusiva con lo spettacolo Elvira , ci saranno poi pezzi di tra-
dizione come Amleto è ancora Claudio Casadio di Accademia perduta con il figlio di Michele Placido è anco-
ra Mario Perrotta con “nel nomedel padre” e poi Federico Buffa .

Viene poi illustrata la nuova iniziativa con la quale cisi potrà far portare a teatro gratuitamente con un pro-
getto dedicato che ha richiesto un grande investimento ma sta dando molti risultati e rappresenta in occa-
sione di socializzazione.

Si procede dunquealle discussione dei punti all'ordine del giorno, in ordine diverso da quello in cui eranostati previsti al fine di soddisfare in primo luogo la curiosità e le necessità dei cittadini presenti:

3. Senso unico su via Stradone: aggiornamento sullo stato degli incontri avuti con cittadini, assessore e
tecnici;
Il presidente verbalizza sull'accaduto, gli incontri avuti con cittadini, assessore e tecnico di riferimento so-
prattutto al fini dei informare il consiglio dello stato dei lavori, per i quali si è assunto la responsabilità dato
anche il periodo estivo , di procedere in autonomia raccontando come dopo un aprima fasein cui tutti i cit-tadini interpellati sembravano favorevoli al senso unico poi una volta iniziato il periodo di sperimentazione
sono emerse posizioni critiche con le quali ci si sta confrontando, con buonissima disponibilità all'ascolto da
parte di tecnici ed assessore, almenofino ad oggi.
Tritto chiede se il piano del traffico che era stato studiato verrà realizzato, e perché accelerare i tempi ri-
spetto ad un progetto che è ancora lontano nonha senso farlo in questo momento. Si chiede se era non
più giusto aspettare. In effetti anche sulla base del parere espresso dal consiglio si poteva aspettare.
Ancheil pubblico non condivide la tempistica anche seil fatto di avere iniziato oggi una fase di sperimenta-
zione consentirà (eventualmente) di poter modificare la scelta, mentresesi fosse fatto tutto in unica solu-
zione con una scelta definitiva la cosa probabilmente sarebbe diventata irreversibile.
Il presidente comunque si impegna, su mandatodel consiglio che condivide, a seguire la questione per fare
si che rimanga alta l’attenzione e a presentare al tecnico e assessore la proposta che verrà predisposta da
un tecnico chei cittadini stanno preparando, in maniera da poter valutare come soluzione NON il ritorno al
passato ma il cambio di senso unico invertendo completamentei sensi delle strade così come sono stati
previsti oggi.



2. Espressione di parere (ANCHORCHE’ RICHIESTACI INFORMALMENTE) sulla proposta di nuova regola-
mentazionedella sosta su via Chiavica Romeae via T. Gulli come da documentazione allegata (in via Chia-

vica Romeasi propone divieto di sosta sul lato dove non c'è il marciapiede e si farebbe un percorso per i

pedoni su amboi lati, mentrein via T.Gulli davanti ai garage dove ci sono auto posteggiate, si propongono
divieti di sosta creando un passaggio pedonale) ;

Su via T.Gulli il presidente afferma che dai sopralluoghi effettuati e dal confronto con alcuni cittadini
residenti NON si vedono motivi per fare questo intervento dato che la zona ha già una sua viabilità pedonale
e ciclabile sul lato opposto della strada (ammesso fosse questoil motivo della proposta).
Bianchetti afferma inoltre che i parcheggi servono anche se ammette che esiste un problemadi transito

pedonale.
| cittadini presenti affermano che una scelta di questo tipo rischierebbe di intasare i parcheggi della scuola

anche perchéin piazza Medaglie d’oro c'è divieto di parcheggio e nonci sono altri posti per parcheggiare.
In zona esiste comunque un enorme problemadiaree di sosta nonsi comprendee nonsi vede neppure CHI

è per quale interesse sia stato sollevato il problema per cui si decide all'unanimità di esprimere parere
fermamente NEGATIVO.

Su via Chiavica Romea invecedati i numerosi problemidi viabilità e visibilità, già noti e più volte segnalati il
consiglio esprime parere FAVOREVOLE anche se ritiene di chiedere al contempo maggiore attenzione alla

creazionedi aree di sosta nel zona limitrofa eventualmente segnalando con spazi bianchi le aree per provare
ad aumentareil senso di responsabilità nei cittadini.

1. Espressione di parere su: "Manutenzione straordinaria su tratti di strade ubicati nell'area territoriale 3

Darsena nel Comunedi Ravenna (2019)";
Trattandosi di interventi utili e necessari il consiglio esprime all'unanimità parere favorevole con il consueto
invito, caldeggiato dal consigliere Tritto in primis, di dare più tempo per poter analizzare le decision, un

problema ormai annoso.

4. Situazione sicurezza nell’area territoriale con particolare riferimento alla sosta di nomadi su via Meduli-

no, via Travaglini (ed altre) ed eventuali azioni da porre in atto per sensibilizzare ulteriormente
l’amministrazione sulla questione;
Grandi relaziona sullo stato della situazione confermando che dopo ripetute segnalazioni comunque il co-

mune sta ponendo attenzionealla questione .

Si stabilisce all'unanimità di inviare attraverso il presidente una comunicazione a sindaco, assessore e co-

mandante della Municipale a nome del consiglio UNANIME per chiedere nell'immediato attenzione alla

questionee per il futuro un regolamento che preveda un luogo definito e sicuro per queste soste e nel me-

dio periodo un regolamento che possa consentire interventi celeri sugli abusivi.

5. “Dare”, progetto del Comune di Ravennavincitore del 4° bando europeo Urban Innovative Actions con

finanziamentodi quasi 5 milioni: ruolo che può assumere in merito il consiglio territoriale.
Senza tornare ulteriormente sulle questioni già sollevate si dà incarico al presidente di inviare una lettera a

sindaco ed assessore nella quale si chiede di tenere informato il consiglio sullo sviluppo del progetto
affinché abbia un ruolo privilegiato nel coinvolgimento checi sarà di cittadini ed istituzioni.
Si rischia che non ci sia coinvolgimento dei consigli che andrebbero maggiormente coinvolti, bella ad

esempio la recente iniziativa del world cafe.

6. Approvazione verbali sedute precedenti;
| verbali vengono approvati all'unanimità ( 11/06/2019)



7. Varie ed eventuali.
La rappresentante del comitato Darsena segnala che dal 132 all’Endas accade che molti parcheggino le auto
davanti ai garage impedendo il passaggio, li sarebbe necessario intervenire. Si potrebbe intervenire chie-
dendo di mettere qualche paletto per lasciare una striscia ai pedoni. Idem nel tratto 126.
Segnala inoltre gli falci dell'erba edil relativo smaltimento fuori controllo.
Il presidente si impegnaa fare due segnalazioni.
Tritto si era parlato di fare un ulteriore ispezioneal canile gli ultimi eventici spingono a pensare checi sia
qualcosa che non va. Forse qualcosa non funziona, soprattutto se questo cane ha vissuto solo 10 giorni.
Chiedo al presidente di adoperarsi per una nuova visita e verificare se ci sono le condizioni per la sopravvi-
venza. Grandi fa una propostadi rottura, in molti dicono che non è cambiato nulla per cui sarebbeil caso di
fare una bella improvvisata in compagnia di un consigliere comunale,i consiglieri condividono la proposta.
Bianchetti chiede nuovamente la disponibilità ai residenti al civico 128 di fare un murales, i residenti si ri-
servanodi verificare e non escludono la possibilità.

La sedutasi chiude alle 22,45.

Il Presidente evenale, Grandi Nicola<a —.


